
  

        

Al Sig. Presidente  del Consiglio Comunale della Spezia 

Sede 

Alla Segreteria Generale Presidenza Consiglio Comunale della Spezia 

Sede 

INTERPELLANZA  

a risposta orale 

Ex Art. 15 del Regolamento del Consiglio Comunale 

Lavori manutenzione straordinaria di Piazza Cavour 

 

Premesso che 

Dopo aver abbandonato il progetto di riqualificazione totale di Piazza Cavour a suo tempo 
annunciato, da settembre u.s. sono in corso lavori di manutenzione straordinaria del sito, i cui 
termini sono stati pubblicamente annunciati alla stampa. 

Da un esame visivo della quota di lavori in fase di completamento, si evince che parte di tali 
promesse non sono state realizzate, o realizzate sono in una loro porzione, impedendo di fatto 
lo sviluppo futuro di una moderna destinazione commerciale che veda allargata la tipologia di 
attività consentite, nel rispetto della normativa igienico-sanitaria, come auspicata dagli operatori 
oggi assegnatari, nonché la possibilità per future generazioni di commercianti di prevedere uno 
sviluppo moderno ed accattivante dell’intero mercato.   

In particolare erano stati promessi/previsti allacci per le utenze idriche (con i relativi scarichi) ad 
uso di ogni stallo,  per consentire a  tutti gli operatori che ne sentiranno la necessità  di poterne 
usufruire, mentre nella parte già oggetto d’intervento si identificano i pozzetti esclusivamente 
nella zona lato Arsenale, ma  ne risultano completamente privi gli operatori lato monte. 

E’ stata anche promessa la posa in opera di collegamenti alla rete elettrica ad uso di ogni stallo,  
per poter consentire a tutti i commercianti che ne riterranno la necessità di potersi allacciare. 

Tale fatto crea pesante preoccupazione in particolare  per gli operatori titolari dei punti vendita 
“frutta e verdura” e “piante e fiori” che vedono in questo modo tarpata la loro aspettativa di 
poter effettuare uno sviluppo moderno delle loro attività, i primi potendo proporre nel rispetto 
normativo  la somministrazione di “piatti” realizzati con la merce da loro venduta, i secondi per 
poter evitare di trasportare i grossi contenitori d’acqua necessari per la gestione della vendita e 
per avere la possibilità di godere di pozzetti di scarico deputati alla loro attività, per evitare la 
situazione di disagio oggi in essere. 

Gli operatori inoltre chiedono che vengano realizzati, come altrimenti in parte promessi: 

-   L’installazione di protezioni laterali a scomparsa da porre sul perimetro della struttura 
coperta, da utilizzare, in particolare, nelle giornate di pioggia; 

-  una migliore sistemazione delle panchine che consenta il loro utilizzo agevole da parte 
del pubblico, senza che tale sosta  interferisca con l’attività di vendita; 



-  una profonda e capillare pulizia della struttura, che oggi appare in totale stato 
d’abbandono, prima della consegna, con la realizzazione di un calendario d’intervento 
periodico già prestabilito; 

- La revisione dei punti luce che per alcune attività risultano insoddisfacenti obbligando ad 
un’illuminazione “artigianale” 

- La sistemazione delle basi delle piante di arancio che oggi costituiscono un serio pericolo 
per i pedoni; 

- la realizzazione ed installazione in punti strategici anche per il turismo croceristico, di 
segnaletica pubblicitaria della “Piazza del mercato” oggi completamente assente; 

- la posa in opera , lungo il perimetro della Piazza, di un maggior numero rispetto ad oggi  
di appositi contenitori per la raccolta dei rifiuti. 

  

Alla luce di questa situazione e delle inadempienze poste in essere ci permettiamo interrogare il 
Municipio come segue:  

- Per quale motivo non sono stati realizzati allacci del servizio idrico e relativi scarichi per 
gli operatori food lato monte nella quota di Piazza Cavour già oggetto degli interventi di 
manutenzione. 

- Se la realizzazione degli allacci del servizio idrico e relativi scarichi al servizio di tutti gli 
stalli assegnati agli operatori “food” e vendita di “piante e fiori” è prevista per la parte 
della piazza su cui non sono stati ancora effettuati gli interventi ed, in caso contrario, se è 
possibile porre rimedio a tale mancanza. 

- Se è prevista la realizzazione di allacci  al servizio elettrico in favore  di ogni stallo di 
vendita per il possibile godimento da parte degli operatori interessati. 

- Se è possibile realizzare il soddisfacimento delle ulteriori istanze sopra indicate. 
 

La Spezia  

 Andrea Frau - Piera Sommovigo  

 











 

 

 


